

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

**Политика «мягкой силы» Турецкой Республики в тюркоязычных
странах Закавказья и Центральной Азии (2003 – 2023 гг.)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 441 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Жусубалиевой Мадины Темурбулатовны

Научный руководитель
кандидат исторических
наук,
доцент

Кустов В.А.

подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор исторических
наук,
профессор

Голуб Ю.Г.

подпись, дата

Саратов 2023

Введение

Актуальность темы исследования. В современном мире государству для того, чтобы быть актором и оказывать влияние на международную арену, не достаточно иметь только боеспособную армию и лучшее вооружение. Происходящий процесс глобализации постепенно стирает границы между государствами, что позволяет странам проникать в общественные массы друг друга и повышать свою привлекательность и национальный имидж. Это является проявление концепции «мягкой силы». То есть происходящие события влекут за собой необходимость изменения внешнеполитических доктрин стран, что в свою очередь приводит к использованию новых методов и механизмов обеспечения национальных интересов и повышения своей роли на международной арене.

Потенциал мягкой силы Турции обусловлен ее географическим положением, историческим прошлым и культурными связями со многими странами мира. В 1990-е гг., когда распался Советский союз, в мире появились новые независимые государства тюркского мира. Турция в этот период стала переосмысливать своё положение на международной арене, в стране стали популяризироваться мнения о возвращении османского величия и о становлении государства лидером в регионе и мире. Особую роль в данном процессе сыграли два ключевых фактора. Первое – это личность Ахмета Давутоглу, второе – приход к власти Партии справедливости и развития. С тех пор Турция увеличивает своё присутствие в регионе и мире, используя при этом механизмы мягкой силы.

Для определения эффективности и потенциала мягкой силы Турции в тюркском регионе необходимо изучение теоретической части данной политики, что заключается в исследовании исторических и современных идеологий и доктрин, а также имеющихся институтов и механизмов мягкой силы. Помимо этого требуется проследить эволюцию рассматриваемых инструментов, выявить наиболее значимые из них, а также определить их результативность. В этом и заключается актуальность данной работы

Разработанность темы в научной литературе. В настоящей работе использовались труды российских и зарубежных исследователей, которые изучали вопросы, касающиеся политики «мягкой силы» Турции в тюркоязычных странах Закавказья и Центральной Азии. Однако используемые исследования были в основном посвящены смежным темам, и непосредственно исследований по теме выпускной работы достаточно мало. Данный вопрос раскрыт только частично, и поэтому тема и нуждается в дальнейшем изучении.

Для работы оказались наиболее полезными труды Макаревича Э.Ф.¹, Мавриной Ю.В.², Алиевой А.И.³, Аваткова В.А.⁴. Также в работе были привлечены статьи Белоглазова А. В. и Надырова Р. Н.⁵, Парубочей Е.Ф.⁶, Моммаева Н.⁷ и Исламова Д.⁸.

¹ Макаревич Э.Ф. Структура и возможности "мягкой силы" // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. - 2017. - №1 (778). - С. 28.

² Маврина Ю.В. Концепция внешней политики Турции ахмета Давутоглу // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия История. Международные отношения. - 2014. - №1. - С. 70.

³ Алиева А.И. «Мягкая сила» в современной внешней политике Турции // Вестник Московского университета. - 2014. - №3. - С. 66.

⁴ Аватков В.А. Тюркский мир и тюркские организации // Мировая политика. - 2018. №- 2. С. - 17.

⁵ Белоглазов А. В., Надыров Р. Н. «Мягкая сила» Турции в Центральной Азии в конце XX – начале XXI в.: интеграционный потенциал // Манускрипт. - 2021. - №7. - С. 1384.

⁶ Парубочая Е.Ф. Саммиты тюркских государств (2006-2010 гг.): реальная платформа для сближения стран // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4: История. Регионоведение. Международные отношения. 2011. №2. С. 100.

⁷ Моммаев Н. Цели и задачи Организации тюркских государств // Бизнес Туркменистан [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://business.com.tm/ru/post/7868/ceili-zadachi-organizacii-tyurkskih-gosudarstv> (дата обращения: 06.04.2022) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

⁸ Исламов Д. Саммит Организации тюркских государств в Самарканде: между иллюзией и реальностью // РСМД [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/postsoviet/sammit-organizatsii-tyurkskih-gosudarstv-v-samarkande-mezhdu-illyuziey-i-realnostyu/> (дата обращения: 25.02.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

Основу зарубежной историографии составляют работы турецких исследователей. Здесь наиболее полезными стали труды Хайятсевер Х.⁹ Изика Н., Эзги Т., Киремита С.¹⁰, Кёсебалабана Х.¹¹, Кестема С.¹², Йорулмаза М. и Йилмаза С.¹³. Хашими С.¹⁴.

Основным трудом западных исследователей, который использовался в работе, является статья Мартино М.¹⁵.

Объект исследования – особенности использования политики «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности современных государств.

Предмет исследования – реализация концепции «мягкой силы» Турцией в тюркском регионе.

Цель работы – изучить политику «мягкой силы» Турецкой Республики в тюркоязычных странах Закавказья и Центральной Азии.

Для осуществления данной цели были поставлены следующие **задачи**:

1. Проанализировать концепцию «мягкой силы» во внешнеполитической доктрине Ахмета Давутоглу;
2. Рассмотреть основные механизмы и институты «мягкой силы» во внешней политике Турецкой Республики;

⁹ Hayatsever H. Sovyetler dağıldı, dünya değişti // URL: <https://www.cumhuriyet.com.tr/dunya/sovyetler-dagildi-dunya-degisti-1895450> (дата обращения: 26.04.2022).

¹⁰ Işık N., Ezgi T., Kiremit C. Bir stratejistin derinlik açmazları: Ahmet Davutoğlu // Yenimakale [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.yenimakale.com/bir-stratejistin-derinlik-acmazlari-ahmet-davutoglu.html> (дата обращения: 16.04.2023) – Загл. с экрана. – Яз. тур.

¹¹ Kösebalaban H. Ahmet Davutolu, Stratejik Derinlik. Kitap de erlendirmesi // Divan Journal of Interdisciplinary Studies. - 2003. - No. 1. - P. 213.

¹² Köstem S. 1 Oct 2019 The Power of the Quiet? Turkey's Central Asia Strategy // Istituto per gli Studi di Politica Internazionale [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.ispionline.it/en/publication/power-quiet-turkeys-central-asia-strategy-24069> (дата обращения: 25.03.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

¹³ Yorulmaz M., Yilmaz S. The Changing Perspectives of Central Asia in the 21 st Century. 1 изд. Istanbul : Kriter, 2020. P. 157.

¹⁴ Naşimi C. Turkey's Humanitarian Diplomacy and Development Cooperation // Insight Turkey [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.insightturkey.com/articles/turkeys-humanitarian-diplomacy-and-development-cooperation> (дата обращения: 28.03.2023) – Загл. с экрана. – Яз. Англ.

¹⁵ Martino M. Soft Power: theoretical framework and political foundations // Przegląd Europejski. - 2020. - №4. - P. 12.

3. Охарактеризовать роль и место «мягкой силы» Турции в отношении «тюркского мира»;
4. Рассмотреть политико-дипломатические аспекты использования «мягкой силы» Турции в регионе;
5. Определить экономический фактор «мягкой силы» Анкары в странах Центральной Азии и Закавказья;
6. Изучить сотрудничество в сфере образования, культуры, гуманитарных проектов как проводников внешнеполитического курса Турции в регионе.

Источниковая база. Для решения поставленных задач была привлечена база источников, состоящая из книги Ахмета Давутоглу «Стратегическая глубина: международное положение Турции»¹⁶, а также его статьи под названием «Региональный подход к глобальному миру»¹⁷. Основными источниками являются также соглашения и договоры об учреждении международных организация, официальные сайты турецких институтов мягкой силы и сайты новостных агентств.

Хронологические рамки исследования – 2003-2023 гг. Нижняя граница обусловлена началом службы на посту премьер-министра действующего лидера правящей Партии справедливости и развития Р.Т. Эрдогана. Верхняя граница объясняется датой написания выпускной работы.

Методологическая база исследования. Основным методом является анализ доктрин, идеологий, международных документов, официальных сайтов турецких интеграционных инициатив и исследование их эволюции. С помощью метода описание были представлены основные характеристики взаимоотношений рассматриваемых стран на разных этапах их развития. Метод сравнения применялся при соотношении показателей «мягкой силы»

¹⁶ Davutoğlu A. Stratejik Derinlik, Türkiye'nin Uluslararası Konumu. - Aksaray / İstanbul: Küre. - 2001. - P. 97.

¹⁷ Давутоглу А. Региональный подход к глобальному миру // Россия в глобальной политике [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://globalaffairs.ru/articles/vneshnyaya-politika-turczii-i-rossiya/> (дата обращения: 28.03.2022) – Загл. с экрана. – Яз. Рус.

Турции за 2019 и 2022 гг., а также при сопоставлении результатов инвестирования Турции в страны тюркского мира. Ивент-анализ использовался для выявления эффективности работы ТИКА в странах региона за 2021 г.

Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений.

Основное содержание работы

Глава 1 «Теоретические основы использования «мягкой силы» во внешнеполитической деятельности Турецкой Республики» рассматривает феномен «мягкой силы», теоретическое обоснование данной политики Турцией, а именно изучает взгляды А. Давутоглу и идеологию пантюркизма, а также характеризует основные институты и механизмы политики «мягкой силы».

Дж. Най в своей книге «Призвание к лидерству» ввел этот термин, дал ему определение, а также привел несколько причин актуальности и популярности концепции «мягкой силы» в XXI в. Основными источниками и механизмами осуществления политики «мягкой силы», согласно Дж. Наю, являются культура, политические ценности и внешняя политика.

С исторической точки зрения, время расцвета «мягкой силы» в Турции принято связывать с приходом к власти Партии справедливости и развития в 2002 г. и с личностью Ахмета Давутоглу, который является автором книги «Стратегическая глубина: международное положение Турции». В своей работе он отразил новое внешнеполитическое видение Турции, основанное на более глубоком понимании реалий нового века, с учетом истории страны и ее географического положения.

Турецкая республика имеет широкий инструментарий для проведения политики «мягкой силы». Здесь можно выделить Организацию Тюркских Государств, Парламентскую ассамблею тюркоязычных, Международную организацию тюркской культуры, Турецкое агентство по международному сотрудничеству и развитию, Фонд Юнуса Эмре, турецкую стипендиальную

программу «Turkiye Burslari», Управление по делам турок за рубежом и родственных общин, Фонд «Маариф».

Помимо институционально-оформленных механизмов «мягкой силы» существуют и дополнительные инструменты реализации внешнеполитического курса – это туризм, работа коммерческих компаний и турецкий кинематограф.

Тюрки – это группа народов, представители которых говорят на языках, принадлежащих к тюркской семье. После окончания Холодной войны тюркские страны постсоветского пространства стали одним из самых привлекательных направлений внешней политики Турецкой республики.

Политика «мягкой силы» здесь опирается на концепцию пантюркизма, которые были изложены в работах Исмаила Гаспринского, Юсуфа Акчуры и Зия Гёкальпа.

Сегодня данная идеология выражается через создание различных интеграционных полей — культурных, образовательных, экономических, а затем и политических. Вначале тюркоязычные государства с симпатией относились к турецкой политике. Однако спустя время они стали стремиться с одной стороны не допустить чрезмерное усиление Турции в регионе, а с другой использовать данный фактор для реализации собственных национальных интересов. Стоит также сказать, что Анкара является не единственным актором в данном регионе. Конкуренцию ей составляют такие крупные государства как Китай, Иран и Россия.

Таким образом, феномен «мягкой силы» был введен Дж. Наем. Турецкую мягкую силу связывают с государственным и политическим деятелем Ахметом Давутоглу и с его книгой «Стратегическая глубина: международное положение Турции». Для реализации намеченного курса Турецкая республика создала целую сеть инструментов и механизмов. Страны «тюркского мира» являются основными объектами, на которых направлена политика «мягкой силы». Здесь данная политика опирается на концепцию пантюркизма. Также в тюркском регионе Анкара помимо

сопротивления региональных держав, имеет сильных конкурентов в виде Москвы, Пекина и Тегерана.

Глава 2 ««Мягкая сила» как инструмент реализации внешней политики Турции в тюркоязычных странах Центральной Азии и Закавказья в XXI веке» анализирует как Анкара осуществляет политику «мягкой силы» в политико-дипломатическом аспекте и сотрудничестве в областях экономики, культуры, образования и гуманитарных проектах.

Активная деятельность в начале 1990х гг., сменилась на существенное дистанцирование от региона. Однако с приходом к власти Партии справедливости и развития во взаимных отношениях наблюдается оживление, которое характеризуется активными встречами на высшем уровне. Также со всеми странами был создан Совет стратегического сотрудничества высшего уровня.

Однако здесь выделяется Узбекистан. Узбекистанско-турецкие отношения были испорчены на протяжении длительного времени, но после смерти президента Ислама Каримова в 2016 г. сменивший его на посту Шавкат Мирзиев попытался переориентировать международные отношения страны на региональном и глобальном уровнях.

Главной политической площадкой для интеграции и взаимодействия тюркских государств является Организация Тюркских государств. Изначально это был Саммит глав государств тюркоязычных стран, затем в 2009 г. он преобразовался в Совет Сотрудничества Тюркоязычных Государств.

Узбекистан и Туркменистан были единственными тюркскими государствами постсоветского пространства, которые не являлись частью Тюркского совета, однако после смены власти Узбекистан стал полноправным членом в 2019 г., а в 2021 г. Туркменистан стал наблюдателем при Организации тюркских государств. Помимо этого, Турция стремится подключить к деятельности ОТГ частично признанную Турецкую Республику Северного Кипра.

В 2021 г. произошла реорганизация Тюркского совета в Организацию тюркских государств. Придание нового статуса позволяет продемонстрировать значимость объединения, который формирует новую геополитическую реальность в Евразийском пространстве.

Страны в рамках Организации стараются выработать совместное решение международных проблем, в частности особое внимание они уделяют афганскому вопросу, а также совместной политике по преодолению последствий стихийных бедствий после разрушительного землетрясения на юго-востоке Турции в начале февраля 2023 г. Также Анкара помимо этого желает стать посредником в регулировании региональных конфликтов.

В экономическом плане в 1990-е гг. отсутствие финансовой и технологической мощи в Турции и ограниченная торговая инфраструктура в странах тюркского мира означали, что уровень турецкой торговли и инвестиций в регионе не соответствовал ожиданиям правительств стран. Однако с началом нового века ситуация стала меняться.

Основные статьи инвестиций Турции в страны региона являются строительство, телекоммуникации, сельское хозяйство, фармацевтика, пищевая сфера, логистика, гидроэнергетика, нефтегазовая отрасль. Также по инициативе Турции был образован Тюркского инвестиционного фонда ОТГ с уставным капиталом 500 млн. долл.

Учитывая постоянно усиливающуюся роль Китая в регионе и его крупные экономические проекты, Анкара стремится развивать хорошие отношения с Пекином, чтобы стать частью китайских инициатив. Основным проектом в этом направлении является Транскаспийский международный транспортный маршрут (ТМТМ).

Энергетическое сотрудничество стран опирается на работу нефтепровода «Баку-Тбилиси-Джейхан», Южного газового коридора через Транскаспийский газопровод.

Особое внимание Анкара уделяет и сотрудничеству культурного, образовательного и гуманитарного характера.

Турецкое агентство по сотрудничеству и координации (ТИКА, ТИКА) сосредотачивает свою деятельность на оказании помощи от лица Турецкой республики развивающимся странам, делая упор на тюркские страны и общины.

Фонд имени Юнуса Эмре предоставляет возможности изучение турецкого языка.

Международная организация тюркской культуры сосредоточена на популяризации духовных ценностей и историко-культурного наследия тюркоязычных народов.

В области образовательного сотрудничества, стоит сказать о стипендиальной программе «Türkiye bursları». Также ранее образование связывалось и с турецкими лицами, финансируемы движение «Хизмет». Однако в 2016 г. на замену ему был создан фонд «Маариф».

Также стоит сказать о работе турецкого кинематографа, распространение которого помимо экономических выгод и экспорта основных идей, ценностей страны, способствует росту туристического потока, что также является одним из инструментов распространения культуры за рубежом.

Таким образом, Турецкая республика проводит активную политику «мягкой силы» в странах тюркского мира. В политической области отношения стран строятся на личных встречах глав государств и сотрудничество в рамках тюркских интеграционных инициатив. Экономическое сотрудничество опирается на инвестирование в различные отрасли экономики. В основном это транспортная и энергетическая сферы, таким путем Анкара стремится стать важным звеном на евразийском и глобальном рынке товаров и энергетике. Для реализации политики мягкой силы в культурном, образовательном и гуманитарном направлении Анкара имеет обширный инструментарий. Основными здесь являются ТИКА, ТЮРКСОЙ, Фонд Юнуса Эмре, стипендиальная программа «Türkiye bursları» и фонд «Маариф».

Заключение

Таким образом, политика «мягкой силы» - это деятельность, направленная на повышение привлекательности и влияния страны в регионе и мире посредством методов, основанных на политическом, культурном, образовательном, гуманитарном, инвестиционном и др. сотрудничестве. Расцвет политики «мягкой силы» Турции связывают с государственным и политическим деятелем Ахметом Давутоглу и с его книгой «Стратегическая глубина: международное положение Турции». В ней автор критикует прежнюю внешнюю политику страны, указывая, что она была одновекторной и пассивной, и формирует новые основы внешнеполитического курса. Турция, по его мнению, должна повысить себя до позиции страны, которая эффективна в регионе и имеет вес в международной политике, опираясь на своё историческое, культурное и географическое прошлое, с целью регионального и глобального мирного сосуществования.

Для реализации новой внешнеполитической концепции Турецкая республика создала широкую сеть инструментов и механизмов, которые имеют различные направления от политического до гуманитарного. Среди них можно отметить, Организацию тюркских государств, Турецкое агентство по международному сотрудничеству и развитию, Международную организацию тюркской культуры, Фонд Юнуса Эмре и др. Кроме этого, стоит сказать о механизмах, не имеющих четкого институционального статуса - туризм, турецкое телевидение, «Turkish Airlines».

Тюркские страны это главные объекты, где Турция пытается распространить своё влияние. Здесь политика «мягкой силы» опирается на концепцию пантюркизма, основу которой заложили Исмаил Гаспринского, Юсуф Акчура и Зия Гёкальп. Пантюркизм в регионе проявляется в основном через создание международных организаций различных направленностей деятельности. Однако если в начале своего независимого развития страны региона положительно рассматривали турецкие инициативы, то с течением времени они стали ограничивать их. При этом Анкара сохранила политику

эксплуатирования тюркского фактора для реализации национальных интересов и функционирования тюркских организаций, чему, в свою очередь, учитывая национальные выгоды, не противились страны региона. Однако в тюркском пространстве Анкара не единственный игрок, и здесь ей противостоят Москва, Пекин и Тегеран.

Практической реализацией мягкой силы в политико-дипломатических отношениях являются личные встречи глав государств, сотрудничество в рамках тюркских международных организаций и дипломатической поддержке в кризисных ситуациях. Также Анкара стремится стать посреднической стороной в урегулировании региональных споров и способствует выработке общих позиции относительно происходящих в мире событий. Стоит отметить Организацию тюркских государств (ОТГ), которую рассматривают как главную политическую площадку для интеграции и взаимодействия тюркских государств.

Инвестиционное сотрудничество является основным экономическим инструментом мягкой силы Турции. Здесь основными направлениями являются транспортные и энергетические отрасли, так как с помощью этого Анкара стремится стать важным звеном на региональном и глобальном рынке товаров и энергетике.

В рамках культурного, образовательного и гуманитарного направлений Анкара также имеет наибольшее количество механизмов, однако основными здесь являются ТИКА, ТЮРКСОЙ, Фонд Юнуса Эмре. Их деятельность сосредоточена на оказании различного вида помощи и распространении турецкого языка и тюркской культуры. В этом направлении также стоит отметить и работу турецкого кинематографа и туристической отрасли страны. В образовательной сфере главными инструментами являются стипендиальная программа «Türkiye bursları» и фонд «Маариф». Последний является относительно молодым институтом мягкой силы, так как был создан только в 2016 г. с целью вытеснения из стран тюркского мира образовательных учреждений, финансируемые движением «Хизмет».